
21СТАНДАРТИЗАЦІЯ СЕРТИФІКАЦІЯ ЯКІСТЬ 1’2013

МІЖНАРОДНА СТАНДАРТИЗАЦІЯ

Європейські стандарти Європейські стандарти 
на холодильне устаткованняна холодильне устатковання

Глобалізація ринків

Глобалізація ринків вимагає введення єдиної сис-
теми стандартів на технічну продукцію, щоб техніч-
ні прилади можна було транспортувати з країни-
виробника до країни-споживача без торгових пе-
решкод. До того ж з погляду експлуатації технічні 
пристрої в одних країнах є безпечними, а в інших — 
ні, що також необхідно погоджувати.

У рамках Європейського Союзу (ЄС) на підставі 
європейських директив і постанов розроблено на-
ціональні закони, положення і стандарти для забез-
печення вільного товарообігу за допомогою єдиних 
вимог до якості.

Холодильні установки, теплові насоси і устатко-
вання для кондиціювання, залежно від розміру ре-
зервуарів, які працюють під тиском, трубопроводів 
і видів використовуваного холодоносія потрапляють 
під такі директиви ЄС:

 Директива ЄС 97/23/ЕС щодо зближення зако-
нодавства країн-членів ЄС щодо устатковання, яке 
працює під тиском;

 Директива ЄС 98/37/ЕС щодо зближення зако-
нодавства країн-членів ЄС щодо продукції машино-
будування;

 Директива ЄС 2006/95/ЕС щодо зближення за-
конодавства країн-членів ЄС щодо електричного 
устатковання, розрахованого на певні граничні зна-
чення напруги;

 Директива ЄС 2004/108/ЕЕС щодо зближення 
законодавства країн-членів щодо електромагнітної 
сумісності.

Вимоги до експлуатації (монтажу, періодич-
них перевірок) устатковання, що працює під тис-
ком, які надалі регулюються на національному рів-
ні згідно із ст. 137 договору Європейського еко-
номічного співробітництва. У Німеччині умови 
до експлуатації устатковання, що працює під тис-
ком, визначаються Положенням про експлуатацій-
ну безпеку.

Директива ЄС щодо устатковання, 

яке працює під тиском

Зазначені вимоги визначаються Директивою 
ЄС (DGR). У Додатку 1 до цієї Директиви (97/23/ЕС) 
описано основні технічні вимоги до устатковання, 
яке працює під тиском. Згідно з Додатком ZA відпо-
відного європейського стандарту дотримання умов 
є підставою для виконання основних технічних ви-
мог до холодильного устатковання, що працює під 
тиском.

Для виробництва та уведення в експлуатацію 
устатковання, що працює під тиском, необхідно вра-
ховувати такі європейські стандарти:

 EN 378 1-4 «Холодильне устатковання і те-
плові насоси: вимоги до техніки безпеки і впливу 
на довкілля»;

 EN 14276-1 «Устатковання, що працює під 
тиском, для холодильного устатковання і тепло-
вих насосів. Частина 1: Резервуари, що працюють 
під тиском»;

 EN 14276-2 «Устатковання, що працює під 
тиском, для холодильного устатковання і тепло-
вих насосів. Частина 2: Трубопроводи»;

 EN 13445 «Устатковання, яке працює під тис-
ком і яке не підігрівається полум’ям»;

 EN 13480 «Металеві промислові трубопроводи».

Класифікація устатковання, 

що працює під тиском

Директива 97/23/ЕС ЄС існує і діє для 
роз’яснення, виробництва і оцінювання відпо-
відності встановленим вимогам до устаткован-
ня та його вузлів, яке працює в умовах тиску, 
у порівнянні з атмосферним тиском (PS), більше 
0,5 бар. Устатковання, що працює під тиском,— 
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це резервуари, трубопроводи, що оберігають при-
строї (наприклад, запобіжні клапани) і пристосу-
вання (наприклад, замкова трубопровідна армату-
ра). Теплообмінники для нагрівання або охолоджу-
вання повітря (повітроохолоджувачі, конденсатори 
повітряного охолоджування) прирівнюються до тру-
бопроводів. Герметичні компресори також підпоряд-
ковуються вимогам директиви DGR, оскільки тиск 
є важливим чинником під час розробляння кон-
струкції їхніх корпусів. Устатковання, що працює під 
тиском, яке належить до 1-ї категорії та підпадає під 
дію Директиви 89/392/ЕС щодо продукції машинобу-
дування або Директиви 73/23/ЕС щодо електромаг-
нітної сумісності, не входить до сфери застосування 
Директиви про устатковання, що працює під тиском.

Класифікація рідин

Рідини, які застосовуються для цього устатко-
вання, тобто холодоносії, поділяються на дві групи. 
До першої належать небезпечні рідини, наприклад, 
пропан, бутан або ізобутан. До другої — всі інші рі-
дини, наприклад R404a і R507C.

Класифікація устатковання, яке працює 

під тиском, за відповідними категоріями

Залежно від параметрів (тиску, об’єму, номіналь-
ного внутрішнього діаметра труби) використовува-
ні рідини, що працюють під тиском, розподіляються 
на категорії згідно з Додатком 11 DGR (резервуари, 
що працюють під тиском, бувають 1—4 категорії, тру-
бопроводи — 1—3 категорії). Виробник має прово-
дити оцінювання цього устатковання на відповідність 
певній категорії, ураховуючи наявну систему управ-
ління якістю. Якщо резервуар складається з декількох 
камер, то його прирівнюють до вищої категорії.

Процедура оцінювання відповідності

Устатковання, що працює під тиском, повинне 
пройти процедуру оцінювання відповідності вимо-
гам DGR у категорії, яку обрав виробник. Виробник 
може обрати вищу категорію, ніж передбачена для 
конкретного устатковання. Залежно від вибору кате-
горії виробник одержує завдання.

Якщо устатковання, що працює під тиском, нале-
жить до 1-ї категорії та підпадає під дію Директиви 
ЄС щодо продукції машинобудування чи Директиви 
щодо електромагнітної сумісності, то у відповідному 
документі не декларується відповідність устаткован-
ня Директиві DGR.

Європейський стандарт EN 378 «Холодильне 

устатковання і теплові насоси: вимоги до техніки 

безпеки і впливу на навколишнє середовище»

Європейський стандарт EN 378 стосується 
Директиви ЄС щодо продукції машинобудування 

і Директиви щодо устатковання, що працює під тис-
ком. Отже, цей стандарт відповідає вимогам обох ди-
ректив і складається з таких частин:

 Частина 1: «Основні вимоги, визначення, кла-
сифікація і критерії вибору»;

 Частина 2: «Конструювання, виробництво, пе-
ревірка, маркування і документація»;

 Частина 3: «Місце монтажу (установки) і за-
хист персоналу»;

 Частина 4: «Експлуатація, технічні інструкції 
на експлуатацію, ремонт і відновлення».

Розділи, визначені Додатком ZA до європей-
ського стандарту EN 378, стосуються вимог до тех-
ніки безпеки Директиви ЄС щодо устатковання, 
що працює під тиском. Стандарт був перегляну-
тий з урахуванням вимог Директиви, з урахуван-
ням категорій цього устаткування і використову-
ваних рідин. У результаті до 2-ї частини стандар-
ту EN 378 було внесено зміни, які стосуються ви-
мог до резервуарів, що працюють під тиском, і ви-
мог до вузлів.

Європейський стандарт EN 14276: 

«Устатковання, що працює під тиском, 

для холодильних установок і теплових 

насосів. Частина 1: Резервуари, що працюють 

під тиском»

Європейський стандарт EN 14276 розробив тех-
нічний комітет CEN ТС 541182 JWG Європейського 
комітету зі стандартизації (CEN). У першому роз-
ділі «Сфера застосування» встановлено вимоги 
до матеріалів, конструкцій, виробництва, устатко-
вання (за умови дотримання правил техніки безпе-
ки і рекомендацій технічної документації), стаціо-
нарного устатковання, що працює під тиском, до хо-
лодильних систем і теплових насосів. Цей стандарт 
поширюється на устатковання з максимальною роз-
рахунковою температурою 200 °С і максимальним 
розрахунковим тиском 64 бар. Найважливіші деталі 
устатковання, що перебувають під тиском, виготов-
ляють зі щільних металевих матеріалів відповідно 
до 4-го розділу стандарту. Якщо в стандарті не опи-
сані зміни або доповнення до вимог будь-якого роз-
ділу, то вимоги визначаються європейським стандар-
том EN 13445.

Європейський стандарт EN 14276 

«Устатковання, що працює під тиском, 

для холодильних установок і теплових 

насосів. Частина 2: Трубопроводи»

Частину 2 європейського стандарту EN 14276 
розробив технічний комітет CEN ТС 541182 JWG 
Європейського комітету зі стандартизації. У першо-
му розділі «Сфера застосування» встановлено вимоги 
до матеріалів, конструкцій, виробництва, перевірки 
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устатковання (за умови дотримання правил техні-
ки безпеки і рекомендацій технічної документації), 
стаціонарних трубопроводів до холодильних систем 
і теплових насосів. Змійовики з повітрям, яке є до-
датковою речовиною, що використовують для про-
цесу теплообміну, розглядають саме як трубопро-
води. Цей стандарт поширюється на трубопрово-
ди з максимальною розрахунковою температурою 
200 °С і максимальним розрахунковим тиском 64 ба-
ри. Найважливі деталі устатковання, що перебува-
ють під тиском, виробляють з металевих матеріалів 
відповідно до 4-го розділу стандарту. Якщо в стан-
дарті не описані зміни або доповнення до вимог 
будь-якого розділу, то вимоги визначаються євро-
пейським стандартом EN 13480.

Європейський стандарт EN 13445 

«Устатковання, яке працює під тиском 

і яке не підігрівається полум’ям»

Технічний комітет ТС 54 розробив з 1 по 7 час-
тину європейського стандарту EN 13445. Цей стан-
дарт поширюється на устатковання, яке працює під 
тиском, виготовлене зі щільних металевих матеріа-
лів і сплаву чавуну з кулястим графітом.

Європейський стандарт EN 13480 «Металеві 

промислові трубопроводи»

Технічний комітет ТС 267 розробив європейський 
стандарт EN 13480 (1—7 частина). Цей стандарт по-
ширюється на трубопроводи з металевих матеріалів, 
які обмежені конкретними марками сталі.

Експлуатація холодильного устатковання

Відповідно до ст. 137 договору ЄС від 29.05.2002 
експлуатація холодильного устатковання регулюєть-
ся на національному рівні. У Директиві 95/63/ЕС, 
яка замінила Директиву 89/655/ЕС, визначено міні-
мальні вимоги до безпеки і охорони здоров’я спів-
робітників під час використання виробничого устат-
ковання на робочому місці. У 3-му розділі докумен-
та надано окремі положення щодо устатковання, яке 
підлягає контролю:

 На основі оцінення безпеки використання 
устатковання для здоров’я співробітників працеда-
вець має визначити необхідні заходи, які сприяти-
муть безпечному введенню в експлуатацію та вико-
ристанню цього устатковання у робочому середо-
вищі;

 На підставі вимог до параметрів устатковання, 
яке працює під тиском, компетентні особи або відпо-
відні організації проводять перевірку устатковання 
на етапі введення його в експлуатацію та періодич-
них перевірок цього устатковання через певний час;

 Терміни проведення періодичних перевірок 
устатковання, яке працює під тиском, встановлюють 

відповідно до норм безпеки, які визначив виробник 
на підставі будівельних норм і правил. Компетентні 
органи в окремих випадках можуть продовжити або 
скоротити терміни проведення періодичних пере-
вірок;

 Якщо працедавець використовує систему 
управління охороною праці, ефективність якої пере-
вірили і визнали компетентні органи, то це означає, 
що зобов’язання організації згідно із законом про 
охорону праці працівників виконані.

 Коли йдеться про експлуатацію холодильного 
устатковання, то необхідно додатково враховувати 
такі регулюючі постанови:

 Європейський стандарт EN 378 «Холодильне 
устатковання і теплові насоси»;

 Федеральний закон про охорону праці та до-
вкілля від шкідливого впливу і Постанова щодо за-
хисту населення та довкілля внаслідок аварії хо-
лодильного устатковання, яке працює на аміаку 
(Німеччина);

 Положення про речовини, які руйнують озоно-
вий шар атмосфери, або Постанову про заборону ви-
користання галогенних вуглеводнів, які призводять 
до руйнування озонового шару, для холодильного 
устатковання, яке використовують з регламентова-
ними речовинами;

 Вимоги до експлуатації холодильного 
устатковання, викладені в 2-й частині додатків 
С і Р та 4-й частині європейського стандарту EN 378 
та Директиви щодо устатковання, що працює під 
тиском.

ВИСНОВКИ

Для забезпечення вільного товарообігу в межах 
ЄС висуваються вимоги до якісних характеристик 
холодильного устатковання. Ці вимоги встановле-
но відповідними директивами або стандартами, гар-
монізованими з відповідними директивами. Крім то-
го, вимоги до експлуатації устатковання регулю-
ються на національному рівні. Також наявні по-
станови ЄС і європейські стандарти містять вимоги 
до експлуатації холодильного устатковання, які по-
винен ураховувати персонал. Основним для вироб-
ника і користувача холодильного устатковання є єв-
ропейський стандарт EN 378. Цей стандарт охоплює 
діапазон вимог до всіх систем — від холодильника 
до великого холодильного устатковання. Тут наяв-
ні всі важливі вимоги до техніки безпеки і впливу 
на довкілля. 

Джерело: http://www.cen.eu

(За матеріалами 
Інформаційного бюлетеню 

з міжнародної стандартизації, №3’2011)




